

北醫大學生宿舍「拇山學苑」B1空間，以嶄新面貌迎接新學期

本校為打造「以學生為本」之生活學習環境，由學務處自1002學期開始，提出「拇山B1整修暨空間規劃案」，希望經由各項軟、硬體設施的更新，能讓學生宿舍兼具人文關懷、住宿學習及關懷照顧等多重功能。經過10場次公聽會後於6月19動工，8月25日完工並開放參觀。



拇山宿舍B1整修及空間規劃主要設計理念，係將原先之「楓香廳」，重新打造為具有住宿學習、藝文展示及公民教育等功能之「拇山書院」。書院空間包含：一間多功能教室、四間討論室及休閒閱讀區（圖書館第二展區）。

其中「開放式多功能教室」將引入生活輔導講座及軟性通式課程，讓同學們可以在木地板上或躺或坐，體會無壓力的學習；「小型討論室」則供輔導課程進行或討論會議用，以拇山是第二個家為出發點，達到「居學」的精神；而「休閒閱讀區」，提供舒適的期刊沙發區及開放式書籍陳列。

【左圖：拇山書院同時具有住宿學習、藝文展示及公民教育的功能】

【下圖：左為開放式多功能教室，右為休閒閱讀區】



當然，在「拇山書院」入口櫃檯處，校方也貼心設置了由同學自助管理的咖啡吧台區，希望讓每位來到書院的同學都能悠閒的沉浸在咖啡香與書香裊繞的空間中紓解忙碌的課業學習壓力。除了「拇山書院」空間規劃外，原有「交誼廳」亦進行空間重整，以提高空間明亮度並增加座位數之方式吸引同學使用。另外B1走廊將以「藝文走廊」之空間運用方式，定期陳展學生攝影、繪畫、詩作等創作品，以陶冶同學兼具醫學與藝術人文氣息。



【圖：左為由同學自助管理的咖啡吧台區，右為提高了明亮度並增加座位的交誼廳】

本案規劃期間，不但由學務處全體同仁共同至政大書苑進行參訪，以吸納他校規劃理念，更自2012年3月14日起至5月14日止，由施純明學務長親自帶領，先後針對不同性質之學生，主持召開10場次公聽會，以說明本案之意旨，以達到充分溝通協調、廣納並聆聽學生需求之目的。而設計草圖經校內師長及同學提供各種寶貴意見，且歷經多次修改與調整，並蒙總務處、圖書館等單位的全力配合之下，「拇山宿舍B1整修及空間規劃案」終於拍板定案，預計於101學年度開學時，以「拇山書院」的嶄新面貌吸引全校所有師生的目光及參與。【圖：「拇山宿舍B1整修及空間規劃」平面圖】



本校向來重視學生權益及生活照顧，拇山學苑就是學生的第二個家，其於1996年完工啟用，迄今已近20年，男、女學生床位共計810床，其中約有600床提供每年新生入住。未來除硬體空間設施改善工程外，學務處亦希望藉由潛移默化及主動學習之方式，並透過人文講座、生活學習、課業輔導等系列課程，將通識教育與住宿學習相互結合，以培養學生具備人文關懷、社會責任、國際視野及專業素養等核心能力，使宿舍不只是休息睡覺的地方，同時也兼具環境教育、人格養成及關懷照顧功能，希望藉由有形無形的情境教學，營造一個溫馨、和諧、尊重、關懷的學習與住宿環境。（文 學生事務處）